

# 冰雹襲河南 兩死200萬人受災

## 經濟損失近10億 供港基地九成菜絕收

香港文匯報訊(記者金月展、高攀、朱娟 河南報道)由於強對流空氣的影響，河南省多地近日遭遇暴雨、冰雹、雷電、大風等強對流天氣，洛陽、平頂山、南陽等地遭遇持續兩天的風雹災害，雞蛋大小的冰雹從天砸下，街道上隨處可見蓋上棉被的汽車、被攔腰折斷或連根拔起的樹木。河南省民政廳數據顯示，河南省農作物受災面積178.8千公頃，受災人口達206.79萬人，兩人死亡，188間房屋倒塌，1,103間房屋嚴重損毀，直接經濟損失9.58億元人民幣。



損毀的房屋。本報河南傳真



棉被蓋着汽車。網上圖片

另外，作為河南第二大供港蔬菜基地，春畦有機農業科技有限公司所在的葉縣保安鎮受災嚴重，鎮長馬向陽稱，農作物受災面積6.2萬畝，這意味著全鎮90%的農作物面臨絕收，春畦蔬菜基地的5,000畝供港蔬菜，一夜間只剩下500畝。該基地負責人田峰稱，菜心、芥蘭馬上就要豐收了，但一場冰雹幾乎砸爛了所有菜心和芥蘭，這將大大減少今年的供港數量。

據河南省民政廳統計，周口西華縣因樹幹倒塌致1人死亡，平頂山魯山縣因房屋倒塌造成1人死亡。

### 大範圍停電停水 汽車扎堆維修

5月6日20時50分左右，如雞蛋般大小的冰雹突襲河南省洛陽市持續達20分鐘，造成多名市民被砸傷，農作物損毀嚴重，房屋玻璃被砸碎。葡萄、桃子和已成熟的櫻桃遭受重創。有車主為防愛車被砸毀，更為愛車鋪上棉被。前日洛陽市多家4S店均出現汽車維修扎堆現象，多以汽車頂部、引擎蓋被砸出凹坑為主，還有一部分是汽車擋風玻璃被砸爛。

對於此次異常天氣，洛陽市氣象台副台長禹東暉稱，冰雹是冷空氣南下和高空低壓槽共同引起的結果，造成洛陽市中部、北部地區出現了極端天氣。強對流從洛陽西北部向東南部移動。

繼洛陽落冰雹後，冰雹又襲南陽和平頂山等地。6日晚上11時30分，狂風暴雨和鵝蛋大的冰雹吹襲南陽市方城縣、平頂山葉縣等地，持續20多分鐘。瞬間風速達到12級以上，成片樹木被連根拔起，數萬畝農作物產量大減或絕收，大範圍停電、停水和通信中斷。據悉，風雹共造成3個鄉鎮57個村部分農作物被毀、房屋倒塌、電力設施和家庭財物受損，數千畝農作物被毀。



看到被摧毀的麥子，崔玉梅老人放聲大哭。視頻截圖

面對莊稼絕收顯得一籌莫展。據了解，當地已啓動應急預案，組織專業人員下鄉進村核查災情，對災情進行評估。對因冰雹災害造成小麥和其他經濟作物絕收的地塊，及早準備種子改種秋作物。

5月6日晚至7日凌晨，河南大部分地區出現雷暴天



冰雹突襲麥田，農民血本無歸。本報河南傳真

## 抽穗小麥盡毀 老農放聲大哭

小麥正處抽穗灌浆期，這將決定小麥的產量，但是突襲的風雹卻造成了數千畝莊稼被毀，南陽方城縣楊樓村71歲的農民崔玉梅，老倆口所有的生活來源，就靠幾畝田。去年大旱，玉米絕收，原指望小麥掙點錢，可一場冰雹卻使快要成熟的麥子全被砸倒，面臨絕收，看到此景的崔玉梅放聲大哭。像崔玉梅這樣的農民還有很多，

氣，部分地區出現短時強降水、冰雹、大風等強對流天氣，對農業生產造成不利影響，部分地區甚至出現絕收等情況。

### 保險有得賠 惟參保率低

不過，洛陽市洛龍區一負責人稱：「現在小麥等農作物都可買保險，如果受損嚴重可到鄉鎮政府申報理賠，保險公司會實地勘察後的情給予補償，但這個保險屬於農民自願購買。」然而，目前河南省主要糧食作物保險參保率較低，據2013年一項調查發現，被調查的600個農戶中，參加小麥保險的僅有127戶。

另外，記者從河南省農業廳獲悉，目前各地已啓動農業保險理賠程序，對符合條件的農戶進行賠償，減少農戶經濟損失。據悉，農作物受損的理賠起點為30%，即承保的農作物因自然災害造成損失率達到30%（含30%）以上到70%，按農作物生長期劃分保險金額和損失率，對損失率達到70%以上時，按該農作物生長期保險金額全額賠付。

■記者金月展、高攀、朱娟 河南報道



# 4人列內地首批旅遊「黑名單」

香港文匯報訊 綜合報道，《遊客不文明行為記錄管理暫行辦法》施行後，首批內地遊客不文明行為記錄公布，包括大鬧亞航、強行打開飛機應急艙門、攀爬紅軍雕塑照相三宗不文明事件中的4個當事人都榜上有名，被列入旅遊「黑名單」。

名列「全國遊客不文明行為記錄」檔案第一、第二位的是安徽人張艷和江蘇人王聲。他們於2014年12月11日，在曼谷飛往南京的航班上就餐時，張艷取出自帶方便麵，要求空中服務員提供熱水，被告知需收費。張艷不悅，發生語言衝突後，將泡好的方便麵潑向空姐，並謾罵、恐嚇和威脅對方。王聲作為張艷的同伴，則與其一起與空中服務人員激烈爭吵，謾罵及威脅恐嚇。此事件造成飛機中途返航，飛機降落後，張艷被泰國警方帶走。而不文明行為記錄第三位是北京人周躍，他在今年1月10日凌晨，由昆明飛往北京的航班上，強行打開飛機上的兩道緊急逃生門，遭警方治安拘留15天。大鬧航班，影響飛安的3名遊客都被保留不良行為記錄2年。

### 攀紅軍雕塑拍照「黑10年」

第四位是陝西人李文春，他今年「五一」假期前，在吳起縣勝利景區內，攀爬紅軍雕塑拍照，被其他遊客拍照上傳網站，「引起公眾廣泛譴責，造成嚴重社會不良影響」，被認為不雅和不敬。該行為被保留不良行為記錄10年。

國家旅遊局監管司相關負責人表示，遊客在旅遊活動中，受到行政處罰、法院判決承擔法律責任，或造成嚴重社會不良影響的行為，都將被納入旅遊部門的遊客不文明行為記錄。主要包括：擾亂公共汽車、火車、航班等公共交通工具秩序；破壞公共環境衛生、公共設施；違反旅遊目的地社會風俗、民族生活習慣；損毀、破壞文物古蹟；參與賭博、色情活動等行為。

根據《暫行辦法》，遊客不文明行為記錄形成後，旅遊主管部門應將遊客不文明行為記錄資訊通報遊客本人，提示其採取補救措施，挽回不良影響；必要時向公安、海關、邊檢、交通、人民銀行徵信機構等部門通報遊客不文明行為記錄。



李文春攀爬紅軍雕塑拍照。網上圖片

## 數千張日軍侵華照將在京拍賣

香港文匯報訊 據新華社報道，甲午海戰中的日軍戰艦、製造南京大屠殺的軍隊、日軍隨軍記者的戰場記錄……近日，數千張自甲午戰爭以來的原版照片在北京現身，並將出現在一周後的拍賣會上。

組織方華辰拍賣近日介紹，今年適逢中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年，華辰拍賣的影像部門將在今年的春季拍賣會上，向市場推出自甲午戰爭以來出自日方的原版照片、史料、古籍善本和影像藝術品，保留和還原了日軍侵華歷史。

參加拍賣的重要藏品有：青木文教100多年前拍攝的西

藏原版照片、甲午海戰日軍戰艦相冊、日在華情報機構對華進行系統影像採集的原版照片等。據華辰拍賣介紹，日方當時出版大量畫冊介紹中國，為進一步侵略中國製造社會輿論，並直接將照片當作情報用於侵華戰爭。

除了來自日方的照片，本次拍賣會還將推出由新聞機構和外國在華人士拍攝的抗日戰爭時期的影像藏品。其中有當時作為美孚石油在華審計員的理查德·弗農·希爾在1931年至1941年間拍攝的1,209張照片。他在華工作期間深感日本帝國主義對中國的威脅，並於1937年後加入上海萬國商團聯合自衛軍，參加抗日戰爭。

## 內蒙古18萬畝經濟作物遭鼠害

香港文匯報訊 據新華社報道，在內蒙古東部地區因雨雪天氣而轉換季節模式之際，內蒙古西部地區卻因氣溫升高而發生嚴重鼠患，據官方統計，在阿拉善地區鼠患已對當地經濟作物梭梭造成了影響，目前受災面積達到了18萬畝。

消息指，內蒙古西部的阿拉善額濟納旗地處戈壁沙漠，氣候乾旱少雨。地理環境和氣候條件不適於糧食作物的生產。因此種植梭梭是當地主要經濟作物之一。而在當地種植梭梭的時節中，鼠害卻成為危害梭梭林的主要元兇。據介紹，在眾多鼠害中其中大沙鼠對梭梭林的威脅最為嚴重。這些大沙鼠啃食樹皮、咬斷樹枝、咬斷根系，對梭梭林的生長構成嚴重威脅，其種群數量佔整個梭梭林害鼠種群數量的90%以上。

據額濟納旗官方透露，經實地觀察和分析，今年4月初梭梭林就已遭遇鼠害，此時期大沙鼠的冬儲食料已吃盡，天氣也已轉暖，大沙鼠開始出洞大量取食。

## 建築大師張錦秋獲小行星命名

香港文匯報訊(記者張仕珍 西安報道)「張錦秋星」命名儀式昨日在西安大明宮遺址公園舉行，一顆國際編號為210232號的小行星正式命名為「張錦秋星」。據了解，這是中國建築設計師榮獲的一項國際性、永久性的崇高榮譽。

「張錦秋星」的命名由香港何梁何利基金評選委員會推薦、中國科學院紫金山天文台申請，國際小行星中心命名委員會批准。據介紹，「張錦秋星」是紫金山天文台盱眙觀測站於2007年9月11日發現。「張錦秋星」到太陽距離4.01億公里，平均每日以1.58萬公里的速率前進。

據悉，張錦秋為中國工程院院士、建築設計大師、中國建築西北設計研究院總建築師，其主持設計的陝西歷史博物館、陝西省圖書館、美術館、黃帝陵祭祀大殿、大唐芙蓉園、延安革命紀念館、丹鳳門遺址博物館、西安世園會天人長安塔等一系列作品，和陝西眾多歷史悠久的古老遺存一起，已成為陝西聞名世界的文化標誌。

## 上海逾八成打工仔拒絕加班

香港文匯報訊(記者胡璋傑 上海報道)節假日人手緊缺已成為不少用人單位共同面對的難題。內地媒體近日的一份調查顯示，今年「五一」假期上海經歷了一場服務行業的大規模「用工荒」，但超過八成上海職工選擇對加班說「不」。

《勞動報》調查顯示，製造業和服務業是人手緊缺最為顯著的行業。製造業常常面臨訂單急需趕工，員工卻不願加班的兩難局面，有時還會發生因趕不及交貨而賠錢約金的情況。在服務行業，節假日往往是生意最火爆的時候，但三倍工資卻不足以吸引員工加班，原因是客流量增加也意味着工作量倍增。部分選擇在節假日堅守崗位的員工表示，他們也並非真的願意加班，但如果不加班怕事後難逃麻煩。

調查還指出，加班工資給付不及時、希望多陪伴家人和想擁更多的個人時間是上海職工節假日不願加班的主要理由。

### 六成人文化休閒少於1小時

另外，上海市社科院公布關於上海居民社區生活的相關調查，結果顯示：有六成居民每天文化休閒時間在1小時之內，僅一成居民常去博物館、美術館。此次調查對象為18歲至65歲上海市常住居民，有效樣本數為2,010份。

研究人員認為，上海應推動建設更多博物館、展覽館、美術館等藝術場所，並注意場所資源分佈的均衡性。不過，在調查中，仍有八成受訪者認為目前上海公益文化場所的分佈較為均衡且能滿足需求。

## 神州快訊

### 安徽建成145地震監測台

香港文匯報訊(記者張玲傑 合肥報道)近日，記者從安徽省政府召開的新聞發佈會上獲悉，2014年以來，安徽地區地震活動呈現活躍態勢，共發生1.5級以上地震78次，3級以上地震10次，為1970年以來最高水平。其中今年3月14日的安徽阜陽4.3級地震造成2死13傷，受災人口4.15萬人，房屋受損11,251間。

安徽省地震局局長張鵬介紹，安徽省地震局正推動縣級地震監測台建設，料年底覆蓋全省，屆時地震速報時間將從原來的15至20分鐘，縮短到自動初次速報在2分鐘內，最終準確速報在8分鐘內。目前，安徽省已建成145個各類監測台站，基本實現「一縣一台」，形成了包括測震、形變、地下流體、電磁等多學科、多手段、多維立體的地震監測系統，具備對全省1.0級以上地震的監控能力。

### 北京東城區整治人員密集場所

香港文匯報訊(實習記者任芳韻 北京報道)下半年北京將迎來抗戰勝利70周年大閱兵等大型活動，城市安保管理工作引人注目。北京市東城區昨日宣佈，成立公安、交通、城管等多部門組成的聯合執法隊，重點對轄區內北京火車站、王府井商業區等人密場所進行整治，打擊無照經營、運營黑車黑三輪等違法行為。

北京市東城區城管執法監督局工會主席杜山向本報表示，成立城市管理聯合執法隊，目的是形成執法合力，對重點領域特別是王府井、長安街、北京站等人流較大地區的無照經營、黑車黑三輪等違法現象做到及時發現、共同查處、有效打擊，發揮公安部門的治安職能和城管、交通部門的治亂職能，全面提升城市管理水平。

### 中國救援隊尼泊爾返北京

香港文匯報訊 據新華社報道，在圓滿完成尼泊爾地震搜救任務後，中國國際救援隊昨日啟程回國，並於昨晚抵返北京。中國駐尼泊爾大使吳春太到救援隊營地為隊員們送行。

4月25日尼泊爾地震發生後，中國政府高度重視，派出救援隊前往災區。中國國際救援隊在震後不到22小時便抵達災區，成為第一支抵達災區的聯合國認可的重型國際救援隊。

中國國際救援隊隊長趙亮介紹說，在災區的十多天裏，根據聯合國的協調安排，在中國駐尼泊爾大使館和尼軍方的幫助下，救援隊對所轄區域進行大面積搜救，成功救出2名倖存者。

中國國際救援隊還在災區設立醫療點，共巡診7,400餘人，有效救助災民3,700餘人，防疫消毒面積達17萬平方米。



中國國際救援隊順利完成尼泊爾地震救援任務，返回北京。中新社

### 廣西山洪沖走麵包車3死1失蹤

香港文匯報訊(記者曾萍 廣西報道)廣西北部地區前日遭遇新一轮強降雨。柳州市融水縣安陞鄉因強降雨暴發山洪，一輛麵包車被河水沖走，車上5人3人死亡，1人失蹤，僅1人成功逃生。目前，該鄉鎮的搶險救援工作仍在進行。

據融水縣警方介紹，當天中午13時，安陞鄉吉曼村一輛麵包車經過河橋橋樑時，由於大暴雨的襲擊被沖進河裡，當時車內有1人逃出，有4人困在車內。警方接警後，立即前往救援，但經搜尋搶救後，車內3人被確認死亡，1人失蹤尚在搜尋中。

記者隨後在柳州市防汛辦了解到，7日，該市北部三縣出現暴雨過程。其中，融安縣長安鎮三小時降雨量達到127毫米，融水縣安陞鄉一個半小時降雨量達81毫米。兩縣都發布暴雨紅色預警。

### 4人非法獵捕瀕危動物被捕

香港文匯報訊(記者王尚勇 寧夏報道)歷時75天，在寧、陝兩地公安的通力合作下，「2·13」特大非法獵捕、殺害珍貴、瀕危野生動物案於日前成功告破，案件主犯馮文某在涇源縣涇河源鎮冷家村落網，並起獲涉案槍枝一支。

今年2月13日，民警和護林員在寧夏賀蘭山小西峰溝查獲一輛載有疑似岩羊屍體的車輛，民警當場控制嫌疑車輛和2名嫌疑人員，並於當日立案。經依法偵查，犯罪嫌疑人員馮文某、馮某於今年1月至2月期間先後3次非法獵捕、殺害珍貴、瀕危野生動物岩羊10隻，獵殺的野生動物岩羊，分別由犯罪嫌疑人員馮文某、馮文某負責運輸回家。案件主犯馮文某外逃，馮文某於5月1日亦被抓獲。目前，案件已成功告破，扣押涉案小口徑步槍1支、車輛2架，收繳野生動物岩羊胴體1隻，岩羊頭6個，岩羊蹄8隻。涉案4名犯罪嫌疑人員全部抓捕歸案。